

# 京津冀诞生三座“绿城”

今年是京津冀协同发展上升为国家战略10周年。10月26日,2024年(第五届)北京城市副中心绿色发展论坛开幕。北京城市副中心、中新天津生态城、河北雄安新区相关负责人依次登台,分享绿色发展成果,推动京津冀产业、能源、交通结构调整和绿色转型。

今年7月,中共中央、国务院印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》提出,加强区域绿色发展协作,统筹推进协调发展和协同转型,打造绿色低碳高质量发展的增长极和动力源。

在京津冀,已诞生北京城市副中心、中新天津生态城、河北雄安新区三座“绿城”。践行绿色发展理念,三座“绿城”已经取得

了哪些成果?

千年大运河畔的北京城市副中心,是国内首个大型公共建筑全面执行绿建三星级标准的地区,行政办公区更是在全国率先实现绿色三星建材100%比例应用……北京城市副中心党工委常务副书记、管委会常务副主任,通州区委书记孟景伟表示,截至目前,副中心已推广超低能耗项目7个,约20万平方米,排

名全市第一。

中新天津生态城党工委、管委会副主任孙晓峰在论坛现场分享了一组对比图——2008年刚刚启动建设时,生态城所在地还有些荒凉,到了2024年,同一地点已经“蓝绿交织”。“在一片盐碱荒滩上初步建成绿意盎然、安居乐业的生态新城。”孙晓峰表示,生态城已形成智能科技服务、文化健康旅游、绿色建筑与开发三大主导产业,累计市场主体超过4万家。

划定9个鸟类重要栖息地,划定重点区域为禁渔区;淀区野生鸟类286种、大型水生植物47种、浮游植物406种、底栖生物38种;国家一级保护动物、全球极濒危物种青头潜鸭在此栖息……河

北雄安新区党工委委员、管委会副主任于国义表示,白洋淀生态系统多样性、稳定性、持续性已得到显著提升。

“副中心要积累一批行之有效、示范性强的政策制度经验,逐步形成制度‘工具箱’,将政策举措集成、转化为实实在在的发展成效。”孟景伟表示,北京城市副中心将进一步加强与天津中新生态城、雄安新区的交流互鉴合作,共同打造京津冀区域绿色城市建设典范。

副中心将建筑、交通、产业作为绿色转型的关键领域。具体来讲,坚持绿色建筑全过程管理,集中推动高星级绿色建筑和装配式建筑规模化发展,打造张家湾设计小镇智能建造示范区;

重点推进M101线、6号线南延等项目建设,开展新能源汽车推广应用行动,打造“千里路道”绿道品牌;加快存量资源转绿降碳、增量资源绿色低碳化发展,积极推动绿色金融和“双碳”、环境社会治理(ESG)等领域绿色专业服务,推进气候投融资、林业碳汇试点取得新成效。

接下来,副中心重大项目的“含绿量”也将越来越高。在持续推进六环高线公园、张家湾设计小镇综合能源项目、减河北综合资源利用中心等重点项目的时候,副中心将谋划储备一批可视化、可推广的绿色发展标杆项目,接续打造国家绿色发展示范区“金名片”。

(据《北京日报》)

## 交易价60元! 首张零碳能源消费凭证颁发

近日,零碳能源证书自愿核证平台(以下简称“平台”)建设推广情况发布会暨国内首张零碳能源消费凭证颁发仪式在北京举办。该活动由中国产业发展促进会生物质能产业分会、中国能源研究会绿色低碳技术专委会联合主办,北京松杉低碳技术研究院承办,相关主管部门、行业协会、交易和认证机构、高校和科研院所以及行业企业代表等出席活动。

中国产业发展促进会会长于彤指出,平台的建设是通过科学、公正、透明的核证机制,为生物质能等可再生能源非电利用的生产和消费提供认证,促进非电可再生能源产品市场化交易和应用,并激励支持更多企业、个人参与可再生能源生产和消费。

中国能源研究会理事长史玉波说,平台将为可再生能源非电利用的绿色价值实现,提供有力支撑。

全国人大环资委委员、生态环境部应对气候变化司原司长李高说,可再生能源非电利用有着巨大的社会需求和广阔的发展前景,平台建设是可再生能源非电利用认证领域的重要创新举措。

国家发展改革委环资司双碳政策处处长程慧强说,我国可再生能源非电利用基础较好,行业协会开展零碳能源自愿核证工作,将发挥可再生能源非电利用绿色价值实现的示范引领作用。

北京松杉低碳技术研究院院长刘洪荣介绍平台建设推广



国内首张零碳能源消费凭证

情况。目前平台已接入生物质供热和生物天然气项目共42个,每日监测绿色蒸汽超过60000蒸吨、生物天然气超720000立方米,可再生能源绿色价值已在生产端和消费端得以实现。

零碳能源证书认购签约仪式上,签约方完成零碳能源证书认购协议签署,每张零碳能源证书交易价60元。在国内首张零碳能源消费凭证颁发仪式上,生物质能产业分会会长郑朝晖为河南氨力能源有限公司颁发凭证,完成了平台从证书申请、监测、核查、核发、认购、交易和消费全流程的闭环。

据介绍,中国产业发展促进会生物质能产业分会将继续推动平台建设,核证范围逐步拓展到生物柴油、绿色甲醇、生物航煤等,涵盖可再生能源非电利用的各领域,建立行业在线数据监测体系、国际绿色认证互认机制等。

(据《科技日报》)

## 已有2211家A股公司 披露2023年度ESG报告

10月24日,“2024中国上市公司ESG发展交流会”在百强县市之首的江苏昆山举行。

此次交流会以“加快绿色低碳转型,实现高质量发展”为主题,来自国内龙头企业、链主企业以及成长性公司的数百位嘉宾齐聚一堂,共同探讨上市公司的ESG实践、高质量发展路径,以及资本市场的最新动态。

作为实现绿色低碳转型的有力抓手,ESG所倡导的经济繁荣、环境可持续、社会公平的价值内核,与实现“双碳”重要战略目标高度契合。落实ESG行动的必要性、紧迫性得到了越来越多企业家和投资者的认同和响应。

“上市公司作为中国资本市场的基石、经济增长的中坚力量,积极践行ESG理念,发挥先锋示范作用,责无旁贷。”证券时报社常务副总编辑周一在致辞中表示,近年来,随着国内ESG信披政策逐步完善,越来越多的上市公司开始重视ESG

管理和实践。今年4月,沪深北交易所正式发布《上市公司可持续发展报告指引》,引导和规范上市公司发布ESG报告,填补了上市公司ESG信息披露标准的空白。

令人欣喜的是,A股公司ESG信披透明度正在持续提升。截至今年9月底,2211家A股公司披露了2023年度ESG相关报告,披露率达41.4%,创历史新高。464家上市公司制定了“双碳”目标,1400多家上市公司披露了温室气体减排数据,两项指标较2020年都有大幅增长。

“作为我国经济的中坚力量,目前上市公司已经成为积极践行ESG理念的先锋和表率。”首都经济贸易大学工商管理学院院长、中国ESG研究院院长柳学信在演讲时表示,ESG充分考虑企业、政府、员工、环境等多方利益相关者的需求和期待,推动企业实现经济价值与社会价值的双赢,为社会全体成员共同分享经济与社会发

展成果创造了条件。

“ESG是我国经济社会高质量发展的有力抓手,也是我国参与全球经济治理的重要阵地。”柳学信建议,ESG作为国际通用语言,要利用国际语言讲述中国故事,不断对标国际通行规则,实现制度创新的对外开放战略,“利用ESG实现中国的战略目标,在环境、社会、治理三个维度中体现中国国情的重要性议题,实现国际规则体系的中国化。”

中国银河证券ESG首席分析师、国际ESG中心负责人马宗明在交流会上认为,ESG是在中特估及中国式现代化背景下,企业践行高质量发展重要的微观抓手。ESG信披载体正由社会责任报告向ESG报告和可持续发展报告转变。从已发布的ESG主题报告结构来看,披露社会责任报告的上市公司数量依然最多,但发布ESG报告和可持续发展报告的公司数据增势最为强劲。

(据《证券时报》)

## 全国碳市场2023、2024年度配额分配启动

日前,生态环境部印发《2023、2024年度全国碳排放权交易发电行业配额总量和分配方案》。

生态环境部应对气候变化司相关负责人介绍,此次《配额方案》既确保制度的延续性和稳定性,又更精准突出鼓励导向,做出了将基于“发电量”核定配额调整为基于“发电量”、进一步简化和优化

各类修正系数、引入配额结转政策、优化履约时间安排等优化调整。

据悉,全国碳排放权交易市场(强制碳市场)于2021年7月16日正式启动交易,纳入发电行业重点排放单位2000多家。目前已完成两个履约周期的配额交易与清缴工作,市场总体运行平稳,激励约束机制初步形成,通过配额管理,助力

发电行业高质量发展。

该负责人表示,《配额方案》以2023年度各类别机组平衡值为基础,在充分结合行业减排目标、企业履约压力、政策鼓励导向等因素的基础上,继续按照全行业配额基本盈亏平衡、略有缺口的原则设计,在推动企业减排的同时,不给企业造成较高的履约压力。

(据《中国经济导报》)